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  REWOLUCJE PRZEMYSŁOWE




  •Kiedy?




  °Pierwsza rewolucja przemysłowa rozpoczęła się około 1750 roku, a zakończyła w 1850 roku.




  °Druga rozpoczęła się około 1870 roku i zakończyła w 1914 roku.




  •W Europie i Stanach Zjednoczonych.




  •Kontekst? Wzrost liczby ludności i popytu wymaga zwiększenia tempa produkcji. Aby to osiągnąć, należy wprowadzić usprawnienia w wielu dziedzinach, które będą stopniowo mechanizowane.




  •Główni bohaterowie?




  °John Kay, brytyjski wynalazca (1704-c. 1780).




  °James Watt, szkocki inżynier i mechanik (1736-1819).




  °Carl Benz, niemiecki inżynier (1844-1929).




  °Thomas Edison, amerykański wynalazca (1847-1931).




  •Implikacje?




  °Bezprecedensowy przewrót gospodarczy.




  °Przyspieszenie wzrostu liczby ludności.




  °Powstanie nowych klas społecznych.




  °Trzecia rewolucja przemysłowa.




  Od końca X wieku Europa doświadcza powolnego wzrostu gospodarczego, przerywanego powtarzającymi się kryzysami. W Anglii jednak wzrost przyspieszył w drugiej połowie XVIII wieku dzięki eksplozji demograficznej, która wymagała bardziej trwałego tempa produkcji. Mechanizacja w pierwszej kolejności dotknęła sektor włókienniczy, a następnie sektor metalowy i górniczy. Zmiany, które nastąpiły były tak duże, że określono je mianem “rewolucji przemysłowej”.




  Jednak wydarzenia, które miały miejsce od tego czasu do XXI wieku nie stanowią prawdziwego zerwania ze starym porządkiem. Poprawniej byłoby mówić o zjawisku industrializacji, którego wpływ na historię ludzkości jest, to prawda, niezaprzeczalny. Po raz pierwszy środki produkcji dóbr materialnych rozwijają się we wszystkich sektorach, głęboko zmieniając codzienne życie jednostek.




  Z zasadniczo agrarnego społeczeństwa zachodniego, definiowanego przez niski wzrost, następuje przejście do społeczeństwa przemysłowego i handlowego, charakteryzującego się ciągłym poszukiwaniem ulepszeń w celu zwiększenia zdolności produkcyjnych. Zmiany te miały oczywiście konsekwencje gospodarcze, społeczne, środowiskowe i polityczne. Jednakże, daleki od bycia pojedynczym, powtarzalnym procesem, historia rewolucji przemysłowych obejmuje kilka wieków i jest pisana do dziś.




  KONTEKST




  ANGLIA U PROGU EPOKI PRZEMYSŁOWEJ




  Od końca XVIII WIEKU populacja brytyjska gwałtownie wzrosła. W przeciwieństwie do poprzednich stuleci, gdy wskaźnik urodzeń osiągał szczyt, a wskaźnik zgonów był wysoki, wskaźnik zgonów stopniowo spadał. Z sześciu milionów mieszkańców w 1760 roku, liczba ludności wzrosła do dwunastu milionów w 1820 roku. Podczas gdy ten wzrost zapewnił rolnictwu znaczną siłę roboczą, liczba osób do wykarmienia również wzrosła, i to znacznie szybciej.




  Świadoma tego i korzystająca ze sprzyjającego kontekstu Wielka Brytania była pierwszym europejskim krajem, który wszedł w erę industrializacji. Tę przewagę nad resztą kontynentu tłumaczą czynniki ekonomiczne, polityczne i społeczne.




  Prężnie działający rynek




  Jego rynki, zarówno krajowe jak i zagraniczne, były duże i kwitnące. W przeciwieństwie do większości krajów europejskich, Anglia od początku XVIII wieku nie ma obyczajów . Cena towarów importowanych nie uległa więc zwiększeniu. Był to istotny czynnik dla kraju posiadającego dużą liczbę kolonii, z których mógł czerpać zasoby niezbędne do produkcji swoich wyrobów. Ponadto Anglia ma podglebie bogate w łatwo eksploatowalne surowce. Między innymi węgiel i żelazo są niezbędne do prawidłowego funkcjonowania przemysłu. Ich transport ułatwiała wysoko rozwinięta jak na tamte czasy sieć komunikacyjna, a także liczne rzeki w okolicy. Te ostatnie miały istotne znaczenie nie tylko dla obiegu surowców i produktów, ale także dla łatwej obsługi maszyn.




  Równie silna jest gospodarka kraju. Ich waluta (funt szterling) jest obecna na wszystkich kontynentach i w XIX wieku stanie się walutą handlu międzynarodowego. Wreszcie, sieci finansowe i bankowe są skoncentrowane w centralnej dzielnicy Londynu, City, co dodatkowo wzmacnia jego gospodarkę.




  Polityka sprzyjająca rozwojowi przemysłu




  Ważną rolę w nadchodzącej rewolucji odegrało również państwo. Rząd angielski zainicjował szereg ustaw sprzyjających naukowej edukacji i przemysłowi. Ponadto dawała lokalnym decydentom, lepiej znającym realia gospodarcze i potrzeby swojego regionu, pewną autonomię, co pozwalało im na podejmowanie szeregu decyzji ułatwiających funkcjonowanie branży.




  Jednak dla francuskiego historyka François Cochet (ur. 1954) zasadniczy czynnik brytyjskiej ery przedsamochodowej w rewolucji przemysłowej ma więcej wspólnego z dojrzałością polityczną i otwartością społeczną kraju, konsekwencjami rewolucji XVIII WIEKU. Monarchia była bowiem mniej absolutna niż na reszcie kontynentu europejskiego i dlatego nie narzucała własnej wizji merkantylizmu.
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